doi: 10.3969/j.issn.1674-9499.2020.05.059

浅析法兰克福学派文化工业思想

何璐娟 贺彦凤

(牡丹江师范学院, 黑龙江 牡丹江 157000)

摘要:在当代西方马克思主义史上,法兰克福学派兴起在当时西方世界产生了巨大的轰动,随着经济全球化和人类命运共同体联系越来越密切,法兰克福学派文化工业思想也对中国产生了影响,因此,有必要分析法兰克福学派对我国社会生活的影响。

关键词:法兰克福学派;文化工业;意识

中图分类号:G1 文献标志码:A 文章编号:1674-9499(2020)05-0169-03

就当前的人们而言,文化工业或大众文化是十分熟悉的词语。20世纪中后期,中国社会因为改革开放及科学技术的不断发展下得到了良好发展,商品经济异常活跃,受法兰克福学派文化工业论的影响,大众文化批判也受到了诸多启示。文化商品资源也被创造性地运用并将和日常生活相关的意义上的通俗文化制造出来。日常生活中的文化现象,例如,卡拉OK、影视、广告等,其实在一定程度上也将西方资本主义文化的大众新特征展示了出来。法兰克福学派和大众文化相关的述评,形成了比较系统的大众文化理论。

一、研究的理论背景、内容

文化工业理论产生于20世纪法西斯主义的白色恐统治之下的现实社会,由霍克海默和阿多诺形成批判理论,霍克海默和阿多诺敢于面对高压现状,重点剖析西方工业文明背后所反映出的现代生存危机。通过启蒙,人类渐渐从原始神话走出,但又面临着全新文化消费的神话中,Hockheimer、Adorno重点分析了资本主义文化工业,对其中所蕴含运转机制进行重点揭露,唤醒沉睡中的人们,从新现代化的社会中挣脱,重新恢复自身自由自在的属性。不再受到文化工业思想的影响与干扰,解放自我,回归自然。

在文化的研究中,法兰克福学派提出最重要的论断则是文化工业。"文化工业"这一概念最开始在阿多诺和霍克海默的《启蒙的辩证法》一书中被提出,二战后,娱乐、大众传媒逐渐朝着工业化发展,在销售文化商品时想方设法影响社会大众的意识^[1]。Hockheimer、Adorno最开始在运用"文化工业"概念的过程中,着力创设出一种"颤抖"的效果,将两种完全不同的领域融合起来。阿多诺和霍克海默运用此概念含义为,马克思对商品生产的普遍批判可以在生产符号产品中运用,特别是具有意识形态、转移作用、审美的"使

用价值"的产品的生产。为了能够在市场上生存与发展,往往需要借助资本。

从根源上来说,生产"消费者"是文化产业的主要业务。立足于一定意义上来说,这部著作在对文化工业概念进行分析、系统使用的过程中第一个将一种左翼"大众文化"理论创造了出来。从各个方面分析,大众文化理论为接下来的文化研究奠定了理论基础,其对文化进行了全方位、多层次的探究。文化工业理论以马克思可以预见的晚期资本主义为基础,同时也是法兰克福派探索"统治"的文化根源,换言之,法兰克福学派的文化理论同样是以"统治"为中心的核心概念进行的。

具体可从两方面去理解法兰克福学派的文化工业论:第一,其从某种程度上增加了左派文化研究的正规性与合理性;第二,因精英主义审美理念的干扰,在一定程度上影响了多样化文化的评论。这两种观点各有特色,但后一种观念实质上是法兰克福学派的文化理念忽视通俗文化,很显然这是不重视法兰克福学派的理论家和通俗文化相关的大量著述。其实,法兰克福学派的理论家是保持一种严肃的态度对待通俗文化,同时展开了缜密的探究。法兰克福学派的代表不仅对其政治哲学领域进行了深入研究,而且对经济、文化、艺术、心理、社会各方面进行了全面而综合的研究探秘^[2]。

立足于经济消费领域的角度看文化工作,其理论明显是 从马克思的商品拜物教理论中得来,换言之,法兰克福学派 的理论家严格按照此理论框架将商品生产的逻辑向一个表面 非经济的领域延伸。就此,在其看来大众文化如同商品拜物 教一般让文化接受者心甘情愿变成文化拜物教的信徒。基于 此,阿多诺和霍克海默针对分开上层建设和经济基础或文化 和经济的经济论马克思主义者和二元论马克思者予以了指 责,称其是在散布谎言。法兰克福学派认为,文化工业不仅 是产业,更是意识形态。利用结构主义的术语说,这种立场 统一了和文本相关的分析以及与语境相关的分析,即统一文

收稿日期:2020-03-19

基金项目:2018年牡丹江师范学院创新创业项目"地方师范院校重点马院建设研究"(CY2018004);2018年牡丹江师范学院学位与研究生教改项目"马克思主义理论学科建设有效途径探索与实践"(MSY-YJG-2018GG003)

作者简介:何璐娟(1993—),女,四川成都人,硕士研究生,主要从事马克思主义基本原理研究;贺彦凤(1974—),女,黑龙江青冈人,教授,博士后,主要从事马克思主义理论与教学研究。

化表现和文化表现在其中发生的理论架构。这种统一的立 场可以给予法兰克福学派理论家帮助,让其更好地在传统 的经济领域分析不能解答的诸多复杂且联系密切的现象。

在文化工业论看来,大众文化对某些"不真实的需要" 进行宣传, 其主要是为了实现资本再生产, 即资产阶级为 了将人们的视线转移, 使其不能看到自己在社会改革中的 客观利益。不真实的需要即通过合理的或自主的认真思考 而形成的需要,这种需要先是被加强的,之后再次被自我 强化。通过反反复复强化—再强化形成固定的意识形态[3], 来达到资产阶级控制一切的目的。法兰克福学派认为,晚期 资本主义必须使充足的消费水平得到保证, 以更好地适应生 产。同时, 其还必须保证社会宏观控制, 由于在一个可以借 助合理运用先进的科学及时使基本需要得到满足的世界中, 随时都可能威胁社会操控。因此, 文化工业用不断制造新的 文化产品来控制人民群众。这些形象不仅使消费者受到了刺 激,同时又将人们的批判思想转移了:人们在休闲和消费的 快乐中对其生活方式予以认同。这种大众文化包含了意识形 态向度和经济向度两个联系极为密切的方面,如此,文化批 判就必须将文化商品包括两个过程, 即意识作用过程和物质 过程。文化工业论的这种观点并不是只限制于文化领域,而 是就所有商品消费来说的。基于此, 文化工业论在展开这种 分析的过程中是立足于马克思的商品拜物教理论的。根据法 兰克福学派的理论家的理解, 马克思本人在分析商品拜物教 中提到, 商品交换关系即有剩余价值的产生, 同时还包括经 济娱乐者的虚假意识产生, 因为经济娱乐者不能将其陷入其 中的经济关系, 所以是能改变的。

新形势下,文化消费者不能认识到新媒体是政治体制对其统治进行施控的场所。在促进文化生产非历史化中,我们将文化推销和生产看作毋庸置疑的过程,因而人民群众完全听任于商品拜物教的摆布,变成了商品的奴隶者,虚假意识是在生产时产生的,而不是只从副现象和从属的上层建筑领域中而来。当然,这是法兰克福学派的理论家所理解的马克思,也在将马克思的商品拜物教理论发展到20世纪的文化产业中。

从主旨上来说,文化工业理论相同于法兰克福学派的 批判理论,而批判大众文化而是在延续与引申对启蒙精神 的批判。启蒙精神以理性对自然进行统治,文化工业也正 是借助启蒙理性统治自然的精神,来压抑、操纵和蒙蔽世 人,通过总体性意识形态的作用,让个体未反抗强制,进 而在无意识的状态下接受强制,最终成为文化工业的牺牲 品和奴役者。"统治正是由被统治者繁衍起来的",是文 化工业的一大危害。若法兰克福学派的文化工业论一直用 于将工具理性的物化作用揭示出来,也就是统治,则其文 化解读也在做同样的揭示。文化工业的进行就是对大众文 化的统一化、商品化、制度化,使每个人变成文化工业的 沦落者、牺牲品,失去创造性、多样性,成为资产阶级统 治下的拥护者、维护者,最终达到一统天下的丑陋目的。

二、当今社会面临的问题与解决方法

1.经济消费领域

当今社会经济全球化,加强了各国之间的经济贸易往

来,人们在解决基本的吃穿住行后开始有了更高的经济消 费需求,同时中国改革开放的大门开启,国内外各种商品 涌入人民的生活中, 仅双十一某电商平台一个小时就达到 了消费十几亿的水平, 经济的高速发展也催生出一系列产 业的出现, 网红经济的出现, 电商的兴起, 保税仓的大量 涌入,外商外企的大量引入,一方面,给落后的地区带来 了经济水平的提高,人民生活水平的改善,就业压力的缓 解;另一方面,给自然环境带来了危害,废水废气废物的 大量产生,对人民居住环境的污染,城市人口过多,带来 环境污染,房价物价的涨价,教育条件的降低。对于形形 色色的商品,人们往往趋之若鹜,追求消费带来的快感, 如此消费被异化的时代便由此产生。在人们没有那么多现 金消费能力时,各种贷款、信用卡、先消费后付款的产业 也应运而生,不断刺激鼓励人们消费。自身消费理念及行 为渐渐被影响,成为消费的奴隶。当感受到消费的快乐后 便陷入了无穷无尽的空虚中, 生活压力不断增加, 社会生 活资源被浪费,有的人甚至付出了自己的生命[4]。其原因有 两方面:第一,各种文化工业意识的不断强化,控制了人 们的意识, 而资产阶级为获得更多的利润, 不断加强意识 宣传,文化工业思想下,广告语独具吸引力,商品标志十 分独特,极易引起人们的注意力,消费者渐渐从注重商品 实用性转变为商品的外表, 盲目购买自己不需要的商品, 成功沦为了商品下面的"符号";第二,偶像效应,资产阶 级聘请大家喜欢的偶像、网红对商品进行宣传,不断加强文 化工业意识的力量,对于一般性商品,一旦被贴上了独具价 值的标签,那么消费者需支付相对应的价值。偶像为了自己 利益不惜夸张宣传商品,而消费者为了达到和偶像拥有同 款,不惜跟风消费,在盲目的追逐中购买了文化工业产品来 达到实现内心的即时快感和解决内心的空虚感。

解决路径:一方面,加强对资产阶级文化工业意识控制,对于不合理的广告、宣传进行制止甚至惩罚,加强文化工业意识形态的工作。对于外商、外企、外国产品进行缜密的检查检测,防止危害社会、危害人民。加强市场监管力度,大胆实施国家方针策略;另一方面,对于社会人民群众来说不断加强意识工作,加强思想政治教育工作,提高人民群众的理性消费能力、鉴别能力。对于人民群众进行宣传教育,有困难及时解决。

2.人与社会异化

资本主义工业文明社会背景下,不只是由于符号化商品导致社会大众经济消费差异较大,更关键在于消费者自身差异性因素^[5]。人与人、人与社会相异化。为资产阶级统治意识心态服务的文化工业,除了会泯灭人们的个性,更侵犯了个体的独立人格,所有人逐步变成不符合自己个性的抽象个体,因为作为一个人可以称其为人的内在特征也慢慢丧失,每个人都变成了标准化的人。人与人变得相互利益化,相互冷漠化,失去了人格的魅力与温暖。

其原因:首先,单向度的人,如同书中提及的"文化工业的所有要素,却均是在相同机制下,在贴着一样标签的行话中产生的。"单一的娱乐内容除了造成人们不能正确认识外,同时也固化了自己的思维方式,使得人们的日常生活更加"整齐",人们对内容相同的文化产品进行消遣,

如电影、电视僵化的风格模式,情节设计老套,人们对所 谓的新电影和电视剧进行"欣赏",体验剧中主人公的情 绪,看多了这种大同小异的剧情后,人们便会习惯这种剧 情设置,进而使其欣赏和鉴别美的能力逐渐丧失。鉴赏风 格单一,会造成单向度个体形成。其次,人与人、人与社 会的异化,文化工业既把单一的个人变成了物的附属品, 同时,又把人与人之间的关系变成了物和物的关系,人和 人处于不断异化的处境中。人与人交流都是在特定的环境 中进行,人与人交往不再是轻松自然的来往,而是刻板无 意义机械从事某些利益关系。人们被迫变成了商品和科学 技术的奴役工具,依赖外界事物,对一切失去了个性化的 认识与判断,形成了盲目的循环,失去了创新性、自我性, 只会刻板重复、模仿。

解决路径:要扬长避短,积极发挥文化工业的意识形态 工作,加强文化工业意识形态工作,加强人与人、人与社 会的交往沟通,消除人与人、人与社会之间的异化。充分 发挥人的个性化、创新性、多样性。对于先进的科学技术 应采用辩证的方法看待, 只有科学合理运用科学技术, 才 可以更好地服务于人类,加大正确价值观的宣传力度,借 助科学技术的力量, 文化工业可实现良好的发展与创新, 只要正确运用科学技术知识, 其便能带给人们诸多意想不 到的东西。

三、结语

在21世纪社会环境已经发生巨大变化,但当前霍克海默 和阿多诺所著的文化工业理论仍发挥着极为重要的作用,由 此表明, 其社会批评理论魅力十足, 将现代性之殇, 市场审 美占据主导地位、文化反思与批判功能产生异化、文化从自 律走向他律、工具理性的支配等发展历程充分揭示出来。尽 管我国文化工业发展正处于初始阶段,但其发展过程也会出 现类似于西方国家的问题,因此,认真分析本土情况,与实 际情况相结合,增强我国文化自信,纠正文化建设道路中出 现的问题,针对批判社会发展理论展开深入反思,从而促进 我国现代化建设的顺利开展。如此,才可以将法兰克福学派 的文化工业解读的真谛发扬光大。

参考文献:

[1]丛迎旭,严灵,韩雪.从极权主义到文化工业——法兰克福学派异化思想评述[J]. 时代文学(下半月),2009(7).

[2]李建群,邱根江.法兰克福学派文化工业艺术审美异化批判理论探析[J].青海 社会科学,2010(2).

[3]李玉杰.论法兰克福学派的文化工业理论及其当代价值[J].前沿,2010(8).

[4]刘金风,吴宁.论当代中国青年的流行文化——基于法兰克福学派的文化工 业批判[J].南京政治学院学报,2013(4).

[5]潘璟玲.论法兰克福学派"文化工业"理论的起源与流变[J].新闻前哨,2019(6).

A Brief Analysis of Frankfurt School of Thoughts on Culture and Industry

He Lujuan He Yanfeng

(Mudanjiang Normal College, Mudanjiang 157000, China)

Abstract: In the development history of contemporary Western Marxism, the rise of Frankfurt school causes a great sensation in the Western world at that time. With the increasingly close connection in economic globalization and the community of common destiny for mankind, Frankfurt's thoughts on culture and industry have also exerted a great influence on China. In this sense, there is a need to explore the impact of Frankfurt school on social life in our country.

Key words: Frankfurt school; culture industry; consciousness

[责任编辑:师清芳]

(上接第 168 页)

A Comparative Study on Inheritance Features of Chinese Jade Culture and Its Influence on Regional Industrial Development

Ma Ming¹ Li Xiaoyan²

(1. School of Media Arts, Bengbu Economic and Technical Vocational College, Bengbu 233030, China; 2. Foreign Languages Department, Bengbu University, Bengbu 233041, China)

Abstract: Jade industry development in Suzhou and Bengbu are the models for the inheritance of Chinese Jade culture. There are comparable aspects in the history of jade carving, variety of jade carving, antique carving techniques, jade carving decoration and innovation, and problems in jade carving industry development in both places. Among craft schools of jade carving in modern China, the jade carving craft in Suzhou and Bengbu have the same clan and the same origin, but have developed into their own different characteristics. They have been divided into two different schools, and both of them enjoy high popularity in today's Chinese jade carving circles. At present, the development of the jade industry in Suzhou and Bengbu is at a bottleneck stage. It is urgent to give full play their respective regional characteristics and to seek effective methods of cultural inheritance, marketing positioning and industry innovation, in order to better promote the sustainable development of the jade industry in the new era of socialism with Chinese characteristics.

Key words: jade culture; jade craft in Bengbu; jade craft in Suzhou; jade craft; jade industrial development

[责任编辑:师清芳]